

主办：全国普法办 中央电视台 承办：湖南日报报业集团 三湘华声全媒体 协办：湖南省高级人民法院 湖南省人民检察院 湖南省公安厅



2014年度CCTV中国(湖南)法治人物·特别贡献奖



胡勇平
(湖南闻胜律师事务所主任)

【颁奖词】

20多年来,胡勇平追剿“老赖”,劝导逃犯,著《信用战争》,以毕生之力实现社会诚信重塑和信用再造。他的身上,作家的感性和侠义、律师的理性和法治,交融一体。他以信用,构建法治中国的精神基石。

【当选理由】

他创办了国内最大的维权网站——追赖网-征信传媒,发起的“追剿老赖”事件四度上央视,让失信失信的老赖夜夜惊魂。

他创建了全国首家投案自首律师劝导中心,几年来成功规劝十余人投案自首,向在逃人员传达出积极的法理示范效应。

他撰写的文集《信用战争——一个中国律师的自由手稿》为依托“诚信”推进“依法治国”提供了典型的案例和翔实的理论,在全国法律界引起了强烈反响。



倡导建议

倡议开通律师权益维权热线
全国首条律师维权热线在长沙率先开通

从“北海案”到“小河案”,从山东平度到黑龙江建三江,“死磕派”律师们一次次的战斗,在律师界、传媒江湖中都掀起了不小的波澜,但也不可避免地引发了争议,到底是“磕”出了法治中国,还是“磕”坏了中国法治?

对于律师死磕,从业20多年的胡勇平有很深的感触,“一个国家的律师,沦落到需要采取闹庭、打横幅、静坐、绝食来替自己维权,以维护法律的公平正义,这是违背正常法律伦理的,不该是一个法治国家所应有的律师形象。”

律师如何高效、恰当地保护自己的权利?身为长沙市律协律师维权专委会副主任的胡勇平提出了自己的独到意见——倡导律协开通维护律师执业权益热线和电子邮箱。2014年6月12日,胡勇平的倡议得到了认可,长沙律协首先河率先在全国开通维护律师执业权益热线和电子邮箱,当律师在执业过程中合法权益受到侵害或受到不公平待遇时,律协将以组织的形式与相关部门进行交涉沟通。

2014年4月,包括胡勇平在内的长沙市律协律师维权专委会的6名律师在组织介绍下到长沙市中级人民法院,就进门难、阅卷难、会见难等七个老大难问题进行了座谈。

“两个月后,也就在律师权益维权热线开通后不久,长沙中院出台了相关规定,律师过安检将不再需要进行人身检查,法院也承诺会依法保证律师在庭前了解案情的权利等。”胡勇平欣慰地说。

关于“追剿老赖”

“‘追赖网’的模式为根治法律白条进行了极有价值的探索,”最高人民法院“失信黑名单制度”的落实让胡勇平倍感欣慰,“‘追赖网’在官方制度出台前发挥了巨大的作用,现在为官方所借鉴,它也顺利地完成了自己的历史使命。”

创办网站追“老赖”,他首倡以诚信推进社会法治

律师胡勇平创办了国内第一家以诚信为主题的网站“追赖网”,也打造了国内首家“投案自首律师劝导中心”

追击“老赖”

“网上追赖模式”被最高院借鉴

“网上有名脚下无路”,如今,拒不履行法院判决的“老赖”们越来越感到了来自社会各方面的压力。这种压力,源于2013年10月24日最高人民法院为破解执行难推出的信用缺失惩处制度;在网上开通失信被执行人员名单库,列入黑名单的“老赖”被限制高消费、坐高铁乘飞机、参与政府招投标等。

说起这一措施,绕不开一家名为“追赖网”的网站,更离不开“心忧天下,敢为人先”的湖南人。

早在2006年,湖南湘乡籍律师胡勇平就创建了国内第一家以诚信为主题的搜索引擎——“追赖网·诚信中文搜索”,与全国的律师、社会调查机构等联动,网上曝光“老赖”。该模式与如今最高院推出的“失信被执行人名单库”如出一辙,在互联网上产生了巨大的影响。

从“网上追逃”联想到“网上追赖”

该网站的创立,得益于胡勇平的从业经历。1993年,学法律的胡勇平辞掉警察工作当起了律师。从事律师工作后,胡勇平代理了一个案子,官司赢了,被告公司的老板却转移财产后跑了,下落不明,一纸判决书成了法律白条,这深深刺痛了胡勇平的心。

“罪犯跑了,可以网上通缉追查全国协查,‘老赖’跑了,是不是也可以网上追逃呢?”警察出身的胡勇平敏锐地捕捉到了这一关键点。于是,他在朋友们的帮助下斥资400多万元打造出“追赖网”。被网站收录的“老赖”个人或公司,在网上输入名字便能查出拒不履行法院判决的不良记录。

“追赖网”讨回欠款逾10亿元

“追赖网”创办后,湘乡电信的负责人找到了胡勇平。当时,湖南电信湘乡分公司每年因客户话费拖欠而蒙受着巨大的经济损失,仅2007年欠款就达到400多万元。

2007年11月5日,首批以追赖网签约律师名义发出的5000份律师催款函寄到了拖欠话费的客户手中。出乎意料的是,此后一周内,湘乡电信欠费催缴中心及中心营业厅门庭若市,补缴话费、咨询问题的客户络绎不绝。当月,湘乡电信回笼资金50万元。

经过多年沉淀,迄今为止,全国各地的上千名律师参与到了追赖网的维权行动中,据不完全统计,通过“追赖网”讨回欠款的市民以及企业的数量超过1万,金额逾10亿元。

相较于草根“追赖网”,7年后最高院“失信黑名单制度”的落实来得更猛烈,这让胡勇平倍感欣慰,“‘追赖网’的模式为根治法律白条进行了有价值的探索,在官方制度出台前发挥了巨大的作用,现在为官方所借鉴,已经顺利地完成了自己的历史使命。”

冷峻理性的律师、悲悯感性的作家,这两种身份,在胡勇平身上不可分割地交融。不满足于只做一个出具法律意见、参与诉讼的法律人,胡勇平创办了“追赖网”追击“老赖”,成立了国内首家投案自首律师劝导中心,还倡议开通了全国首条律师权益维权热线。这些引发全国关注,且具有前瞻性的举措,深深打上了湖南人“心忧天下,敢为人先”的烙印。

从事律师工作20余年,见惯了利益争夺、尔虞我诈的胡勇平深刻认识到社会诚信缺失之痛,他再次敢为人先,著书立言,在全国首倡“以诚信推进社会法治”。胡勇平也因此荣获2014年度CCTV中国(湖南)法治人物评选唯一的特别贡献奖,被报送央视参与全国法治人物评选。

■记者 潘显璇



胡勇平(左二)在“投案自首律师劝导中心”与律师进行交流。

“劝投”热线

一名逃犯的求助让他感受到了信任

在胡勇平所在的湖南闻胜律师事务所里,有一台特殊的电话,由律师24小时值班接听。这台电话响起最多的时间是在深夜11点至凌晨2点间,拨打电话的是一个特殊的群体——逃犯。他们多是咨询法律问题、讲述潜逃在外所受的委屈。

这个电话,是胡勇平在2008年开通的“全国首家投案自首律师劝导热线”。在深夜里聆听潜逃者们的心里话,成了湖南闻胜律师事务所的每个律师们都有过的特殊经历。

而这条热线的开通,缘起于一名逃犯的求助。2008年4月17日下午,胡勇平正准备下班回家时,手机忽然响起。来电是个陌生号码,区号显示是来自新疆。“勇哥,你好。”打电话的人是

关于“投案自首律师劝导热线”

“他们给我打电话没有叫我胡律师,而是称我为‘勇哥’,我能够感受到那种信任。”胡勇平介绍,国内首家“投案自首律师劝导中心”成立以来,已成功规劝10余名潜逃者投案自首。“流亡的生活固然不好过,但亲手结束自由的生活需要巨大的勇气。”

“诚信法治”

撰文首提“以诚信推进法治”

胡勇平是一位律师,也是一位诗人、一位作家。在胡勇平身上,天马行空、想象丰富的诗人气质和严谨理性、细致务实的律师精神,两者熨帖地融合在一起,让人惊讶。

2013年9月,由胡勇平撰写的纪实文集《信用战争——一个中国律师的自由手稿》出版。这本书是胡勇平20年律师生涯的总结和沉淀,这些年来,他一边用法律为当事人理性维权,一边以作家的眼光观察着这个社会,记录着一个律师在执业过程中所亲历的点点滴滴,直指当代中国深陷信任危机的泥潭。

胡勇平认为法治是一个民族的最高责任,诚信的缺失必然导致法治的缺位,首次在国内提出应以恢复社会信用来推动社会法治进程。不少读者评价该书“令人乐呵呵地读完,却捂着胸口痛”。

在胡勇平看来,法院判决是

重塑诚信需全社会参与

说起诚信,生活中其实无处不在,它出现在街谈巷议的话题里,散落于随处可见的交易中。然而,生活中,总有人在肆意地挥霍着自己的信用:借钱,有赖账不还的;承诺,有事后抵赖的;买卖,有以次充好的……当这些失信现象没有得到应有的谴责与惩戒时,社会就出现了诚信危机。

有一个案例,曾让胡勇平看后深有感触。一个不足1米6的美国法院工作人员,夹着一个公文包,拿了一张2尺长的封条,将一艘几千吨的大货轮查封了,船上数十位全副武装的护船队员呆若木鸡,因为大家都知道这件事是必须遵守和支持的。“在美国,法院判决的执行力力和总统令一样,是由全国的强制力来保障执行的。美国民众已形成一种道德观念、社会习惯、舆论和情感共识,这种自觉的约束力使得‘必须遵守和支持’的观念有如泰山压顶。”胡勇平认为,“中国应全民都参与到重塑社会诚信的这场战斗中来,以推动中国的法治建设。”

除了个人,企业更应该讲诚信。”胡勇平2009年受聘担任湖南大学信用研究中心教授以来,一直从事企业法律风险管控实操研究,创造性地发展了事前防范、事中控制、事后救济风控三部曲,在湖南大学、宁波大学、厦门大学等授课,为省国资委、长沙经开区以及多个企业的法务人员培训,以提高企业的风险防范能力。“社会应形成一个诚信经营的氛围,并以此带动整个社会的诚信。”

关于“以诚信推进法治建设”

“生效的法律文书,实际上就是国家的秩序。如果判决书执行不了,变成法律白条,国人对法律的敬畏度就会降低,可以说法律白条是对法律尊严和法制权威的直接挑战,也是导致整个社会不诚信的根源。”胡勇平认为,“中国应全民都参与到重塑社会诚信的这场战斗中来,以推动中国的法治建设。”

别人眼中的胡勇平

他愿为诚信顽强而战

文章写得好看本来不易,要把文章写得好看又有力量就更是不易,胡勇平在《信用战争——一个中国律师的自由手稿》这本书里做到了。

胡勇平是一位律师,一个专业的法律人;他又是一位少时以诗而入文坛,一直对文学孜孜以求的作家。作家的感性和激情,律师的理性和冷峻,又因职业之故目睹多人间悲欢,多重的人生感悟文集于他的笔下。

为维护和拯救信用,胡勇平居然做了一个网站:追赖网。他想借助触角无边的网络巨人,盯住那些信用缺失的“老赖”,为的是让他们因欠债不还而丢人,即使他们有贪婪无信之念,也绝不敢伸出不义之手。”胡勇平此举似乎已超出律师执业范围,可见他愿为诚信顽强而战,其心切切,其忧拳拳。”

(王跃文:著名作家,湖南省文联副主席)

社会需要更多这样有良知的律师

胡勇平是个非常仗义、有良知的律师,多年来一直坚持为弱势群体维权,即使是在成为知名律师后,他仍然保持着这一习惯。他代理的好些案子不是出于金钱的目的,而是责任和担当。每次聊起他参与的那些维权案例,总是很让我感动,社会需要更多这样有良知的律师,法治的进步也离不开这样的律师。

胡勇平又是个有文气、有匪气的作家,丰富的经历使得他的文章有深度、有思索。(刘绍英:第十二届全国人大代表,常德市作协副主席、秘书长)

青年律师称他为“侠客”

在湖南闻胜律师事务所的青年律师曹天舒心中,胡勇平不仅是一位好老师、好领导,还是青年律师们的好朋友。“5年前我是由胡勇平领进门的,他的一些教诲和理念,我一直不敢忘却,这让我获益匪浅。”

“他有悲悯之心,更有仗义之怀。办案时,他不怕得罪权贵和职能部门,面对弱势群体和公益诉讼,他义不容辞。”曹天舒说,“胡勇平给我们的感觉就像是古代的侠客一般,所里的青年律师们私下里给胡勇平起了个外号,叫‘侠客’。”

(曹天舒:湖南闻胜律师事务所青年律师)

他的敬业和正义让人感动

易锡华和胡勇平的相识,源于儿子易亮

的维权官司。2011年4月8日,湖南师范大学的自考生易亮徒手接跳楼的同学被砸成重伤。事发一年后,易亮被认定为见义勇为,但学校却态度冷漠地拒付易亮进行后续治疗的医疗费用。

“我通过熟人介绍认识了胡勇平,他在听完了整个事情的经过后气得直拍桌子,二话不说就接下了这个案子替我们维权。”易锡华说,“这之后,胡勇平在网上发帖寻求媒体的帮助,四处奔波取证,尽心尽责,而当时我们连支付律师费都困难,他的敬业和正义让人感动。”(易锡华:湘潭人,务工人员)



唐礼(左一)正在接受胡勇平(左二)的劝导。